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1. Aufgabenkomplex - 1. Aufgabe

Darstellungsformen logischer Gleichungen

Gegeben ist folgende logische Gleichung:

O, = fi(x3,x,%,) = xl(x2 Vv fo)v X, XX,

Bestimmen Sie:

Die Schaltung entsprechend der logische Gleichung

Die Minterme und die kanonisch disjunktive Normalform

Die Schaltung streng entsprechend der kanonisch disjunktive Normalform
Die Maxterme und die kanonisch konjunktive Normalform

Die Schaltung streng entsprechend der kanonisch konjunktive Normalform
Das Zeitverhalten

Das Venn-Diagramm

Das KV-Diagramm

Die Schaltung ausschlieflich mit NAND-Gattern (NAND-Konversion)

0 Die Schaltung ausschlieBSlich mit NOR-Gattern (NOR-Konversion)

"‘\°9°.\‘.°\SJ':"?°!"’."

Bemerkung zu 9. und 10.: Inverter sind als Spezialfall der NAND- und NOR - Gatter auf der
untersten Ebene erlaubt.
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1. Aufgabenkomplex - 2. Aufgabe

Darstellungsformen logischer Schaltungen

Gegeben ist folgende Schaltung:

X XX
O O O
® 0 =1 q1
P M 0
0 = Oqs
Lo 3
‘ 0 =1 0 =
0 ‘ :O ()
® M M 0 0
d, of =1 Q2
® M M 0
a,
[ ] o [ ]

Die Schaltung entspricht der Funktion Q,=f,(x2 X Xo).

Bestimmen Sie:

1. Die logische Gleichung Q;=f;1(q3,q4), q3=f22(q1,92), qa=123(q2.%2), q1=f4(x2,X1,X0),
q2=f25(x2,X1,X0) und Q,=f>(x2,x1,Xo) entsprechend der Schaltung

2. Die Minterme und die kanonisch disjunktive Normalform
3. Die Maxterme und die kanonisch konjunktive Normalform
4. Die kanonisch disjunktive Normalform der Verkniipfung

Qa=f1(x2,X1,X0) A f2(x2,X1,X0)

5. Die kanonisch konjunktive Normalform der Verkniipfung
Q3=f1(x2,X1,X0) A f2(x2,X1,X0)

6. Die kanonisch disjunktive Normalform der Verkniipfung
Q4=f1(x2,X1,X0) V 2(X2,X1,X0)

7. Die kanonisch konjunktive Normalform der Verkniipfung
Q4=f1(x2,X1,X0) V f2(X2,X1,X0)

Die Funktion f; stammt aus der ersten Aufgabe.
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1. Aufgabenkomplex - 3. Aufgabe

Minimierung mittels KV-Diagramm

Gegeben ist folgende logische Gleichung:

Os = f5(X3, X5, X, X)) = X3,6,X) V X30,X,X) V X3,X,X) V X3,X,.X) V X3X,X,X) V XXX V X3X,X,.X, V X3X,X,.X,

Bestimmen Sie:

1. Das KV-Diagramm
2. Die Primimplikanten (Blocke)
3. Die minimierte Form mittels des KV-Diagramms

Bemerkung:

1. Sind zwischen den Variablen keine Operatoren, so ist das als UND-Verkniipfung zu
lesen.
Beispiel: abc = aAnbac

2. Fiir bestimmte Fiille wird xo mit 2°=1, x; mit 2'=2, x, mit 2°=4 und spiter x; mit 2°=8
u.s.w. gewichtet, so das man sie als eine Zahl ansehen kann.

Die Gatter konnen beliebig viele Eingiéinge haben, ausgenommen der Inverter.

Leere Felder in Karnaugh-Veitch-Diagrammen sind immer null.

5. Das Symbol in der Schaltung ,,=1¢ enspricht der XOR-Verkniipfung (Antivalenz) und
,=* der invertierten XOR-Verkniipfung (Aquivalenz). Bitte beachten Sie den
Invertierungkreis, der die Verkniipfung zusétzlich invertiert.

6. Die Verkniipfungen in der 3. Aufgabe macht man zweckmifligerweise mit den
Normalformen.

7. Kennzeichnung der Primimplikanten (Blocke) z.B. : 4er Block (1,3,5,7), 2er Block

2,3), ...

= w

Word Datei: s-a01_s02 - Dr. H.-J. Lieske - 07 September 2000 - Seite 3



Beispiel:

Beispiel fiir logische Gleichung O = f(x,,x,,x,) = (x, vV X,) A X,

Normalformen
Eingangsvariablen
Minterme Maxterme
Xy X15 Xy

000 X, VX VX,

001 Z A x_1 A X,

010 Z AX| A x_o

011 Z AX; AX,
100 X, VX VX,
101 X, VX, VX,
110 X, VX, VX,
111 X, VX VX,

Opinr = Jrone (X2, X15X0) =Xy AX; AXG VX, AX]AXy VX AXpAX,

Oxine = Sranr (X251, %) = (X, VX, vxg) A (x, VX vx)) A (X, VX VX))

A (VI VX)) A (X, VXV X)

Venn-Diagramm
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Zeitverhalten logischer Schaltkreise
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Hilfen:

Normalformen

Eingangsvariablen .
Zahl Minterme Maxterme

Xys X5 Xy

000

001

010

011

100

101

110

N QN DN A W= O

111

Venn-Diagramm

ava
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Zeitverhalten logischer Schaltkreise
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Venn-Diagramm
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Normalformen

Eingangsvariablen

Zanl | Minterme Maxterme
0 0000
1 0001
2 0010
3 0011
4 0100
S 0101
6 0110
7 0111
8 1000
9 1001
10 1010
11 1011
12 1100
13 1101
14 1110
135 1111
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0 1 5 4
2 3 7 6
10 11 15 14
8 9 13 12
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